

О ПОДДЕРЖАНИИ ВЪ ВОЙСКАХЪ СТРѢЛКОВАГО ОБРАЗОВАНИЯ.

Всѣ заботы военнаго министерства, за послѣднее время, клонились къ тому, чтобы улучшать огнестрѣльное оружіе.

Сами нижніе чины съ любовью относятся къ стрѣльбѣ. Доказательство тому мы видимъ на практикѣ: встрѣчаясь съ солдатомъ, возвращающимся со стрѣльбы, бывало спросишь его: «ну, что? какъ ты стрѣлялъ?» Онъ бодро отвѣтитъ: «слава Богу, хорошо: всѣ пять пуль попадѣ». Если солдатъ хорошо стрѣлялъ, то онъ непремѣнно добавитъ: «слава Богу», а это показываетъ, что онъ дорожитъ хорошей стрѣльбой, готовъ за нее благодарить Бога.

Отсюда слѣдуетъ, что всячески *нужно стараться поддержать въ нижнихъ чинахъ любовь и энергию къ такому важному занятію, какъ стрѣльба, и, напротивъ, стараться отклонять всѣ обстоятельства, дурно влияющія въ стрѣлковомъ образованіи.*

Къ обстоятельствамъ, оказывающимъ дурное влияніе на стрѣлковое образованіе, относятся:

- 1) *перемѣщенія нижнихъ чиновъ изъ одной роты въ другую; и*
- 2) *недостатокъ денегъ, отпускаемыхъ на призы нижнимъ чинамъ.*

Рассмотримъ сначала первое.

Положимъ, нижній чинъ поступаетъ въ какую-нибудь часть, где его зачисляютъ въ одну изъ ротъ. Прибывъ въ роту, онъ получаетъ въ руки ружье, начинаетъ узнавать его на стрѣльбѣ и пригоравляться, какъ лучше изъ этого ружья стрѣлять. Въ концѣ концовъ, получается то, что *солдатъ узналъ свое ружье* (*), стрѣляетъ изъ него хорошо, дорожитъ имъ и лѣтѣтъ его.

Далѣе оказывается, что или въ одной ротѣ некомплектъ нижнихъ чиновъ, или нужно ранжировать всѣ роты, причемъ являются необходимыми перемѣщенія.

Нижніе чины, перемѣщенные изъ одной роты въ другую, отправляются туда безъ ружей и получаютъ другія, совершенно незнакомыя имъ, ружья, оставивъ прежнія узнанныя. Что же остается дѣлать перемѣщеннымъ? Снова ознакомляться съ ружьями, снова узнавать тонкости ихъ. Положимъ, что солдатъ и въ новой ротѣ ознакомился съ ружьемъ, на практикѣ пригоравился къ нему; но чрезъ годъ, а можетъ быть и чрезъ два или три года, его опять перемѣщаютъ въ другую роту, и онъ опять принужденъ оставить ружье.

(*) Мы допускаемъ особенные тонкости, коякія иногда обнаруживаются въ ружьяхъ на стрѣльбѣ.

Пожалуй, намъ спасти, что за то изъ такого солдата образуется отличный стрѣлокъ, понимающій ружья, когда онъ столько ихъ разузнаетъ до тонкостей. Пожалуй, будетъ и это; но здѣсь является другое важное обстоятельство.

Извѣстно, что если часто мы будемъ пересаживать какое-нибудь растеніе съ одного мѣста на другое, то оно не только не принесетъ плодовъ, но и не примется, не будетъ расти.

Такъ точно и стрѣлокъ, перемѣщаемый изъ одной роты въ другую, становится равнодушнымъ къ ружью и не старается объ узна- піи тонкостей его. Имѣя на носу перемѣщеніе, по-неволѣ приходитъ онъ къ выводу: «сколько-де ни стрѣляй и какъ-де ни узнавай ружье, все равно—перемѣстять въ другую роту, не придется имъ владѣть».

А посѣсть въ стрѣлку хладнокровіе и убить энергию изъ стрѣльбы—это можно назвать преступленіемъ въ стрѣлковомъ дѣлѣ.

А что сказать о слабыхъ стрѣлкахъ? И для нихъ перемѣщенія приносить немаловажный вредъ. Положимъ, ротное начальство, начиная съ капральского унтер-офицера и кончая ротнымъ командромъ, узнало нижнаго чина въ его занятіяхъ по стрѣльбѣ, узнало: въ чемъ хромаетъ стрѣлокъ и какъ нужно на него дѣйствовать для исправленія. Съ перемѣщеніемъ же его въ другую роту, нижній чинъ избѣгаетъ тѣхъ мѣръ исправленія, какія приложило бы къ нему прежнее ротное начальство.

Обыкновенно части войскъ комплектуются рекрутами изъ резервныхъ баталіоновъ осенью, и вотъ въ это-то время слѣдуетъ, по возможности, равномѣрно комплектовать роты; а если перемѣщеніе и сдѣлается, въсѣдствіемъ, необходимымъ по причинѣ ли ранжировки роты или оказавшагося почему-либо некомплекта въ какихъ либо ротахъ, то слѣдуетъ ранжировать и уравнять роты непремѣнно до выступленія въ лагерь, но никакъ не среди занятій въ лагерѣ.

Итакъ, желательно было бы:

а) чтобы перемѣщенія нижніхъ чиновъ были, по возможности, своеевременны, т. е. до начала лагерныхъ занятій; и

б) чтобы нижніе чины перемѣщались изъ одной роты въ другую вмѣсть со ружьемъ. Вѣдь не будетъ никакой путаницы, если со стрѣлкомъ перейдетъ ружье: только тогда придется въ спискахъ одной роты вычеркнуть номеръ ружья, а въ другой ротѣ записать.

Вообще, для успѣха стрѣльбы надобно стараться, чтобы солдатъ, изъ поступленія въ часть получившій на руки ружье, это

же самое ружье бы всегда имѣло, покуда оно служитъ изъ этой части, несмотря на перемѣщенія (*).

Теперь перейдемъ къ второму обстоятельству, т. е. къ призыву за стрѣльбу.

Какъ известно, для поощрѣнія солдатъ къ стрѣльбѣ существуетъ: 1) призы и 2) нашивки. Оставивъ въ сторонѣ послѣднія, обратимся къ разсмотрѣнію первого.

Для призыва, въ действующихъ войскахъ юхоты, отпускается на каждую винтовку по 10 копѣекъ, что составляетъ на роту, по обыкновенному мирному составу, 10 рублей, а по усиленному мирному составу 13 руб. 60 коп.

Въ силу того соображенія, что, съ усовершенствованіемъ ружей, совершенствуется и самая стрѣльба изъ этихъ ружей, число выбывающихъ условія на призы значительно увеличивается. Отсюда: чѣмъ больше нижнихъ чиновъ, выполнившихъ условія на получение призыва, тѣмъ больше должно быть послѣдніхъ.

Действительно, въ настоящее время сильно ощущается недостатокъ въ деньгахъ, отпускаемыхъ на призы нижнимъ чинамъ, по причинѣ увеличенія призовщиковъ.

Мы передавали (**) читателямъ «Русскаго Инвалида», что, для поощрѣнія отличныхъ стрѣлковъ, офицеры 1-го (бывшаго гренадерскаго) стрѣлковаго баталіона составили подписану на призъ и собрали достаточное количество. Потомъ мы читали въ корреспонденціи изъ Сосница, помѣщенной въ «Русскомъ Инвалидѣ» за октябрь 1870 года, что офицеры 5-го стрѣлковаго баталіона составили подписану для приза нижнимъ чинамъ; подобные же призы офицеровъ мы встрѣчали въ корреспонденціяхъ изъ Варшавы.

Словомъ, приведенные нами факты служатъ неопровергнутымъ доказательствомъ, что недостатокъ призовыхъ денегъ видимо приводитъ, такъ какъ сами офицеры принимаютъ участіе въ устраниеніи этого недостатка.

Здѣсь читатель, пожалуй, скажетъ: «справедливо! никто не бу-

(*) Просимъ не смѣшивать перемѣщенія съ переводомъ. *Перемѣщеніе* есть перечисленіе воинскихъ чиновъ изъ одной неотдѣльной части въ другую (напр. изъ одной роты въ другую); *переводъ* есть перечисленіе воинскихъ чиновъ изъ одной отдѣльной части въ другую (напр. изъ одного полка въ другой, или изъ отдѣльного баталіона въ отдѣльный же баталіонъ, или въ полкъ). Въ переводахъ невозможно препроводить съ солдатами ружей, потому что можетъ оказаться въ части некомплектъ ружей, а также и то, что части вооружены разными системами ружей.

(**) См. корреспонденцію изъ «Ходынского Лагеря», помѣщенную въ № 184 «Русскаго Инвалида» за 1870 годъ.

деть спорить, что слѣдуетъ увеличить количество прізовыихъ денегъ; да откуда же взять на то суммы?

Эти возраженія совершенно основательны; мы приготовили на нихъ отвѣтъ.

Послѣ серьезнаго обсужденія, мы пришли къ выводу, что количество денегъ, отпускаемыхъ на прізы нижнимъ чинамъ, можно увеличить средствами войсковыхъ частей. Именно:

a) *посредствомъ ротныхъ хозяйственныхъ суммъ.* Извѣстно, что ротные хозяйственныя суммы въ войскахъ доходятъ до 1,000 и болѣе рублей. Если положить, что въ ротѣ хозяйственная сумма простирается до 1,000 рублей, то 1,000 рублей, обращенная въ 20 серій, по 50 рублей каждая, съ 4,32% въ годъ, принесетъ однихъ процентовъ (20×2 руб. 16 к.) 43 рубля 20 коп. въ годъ, эти проценты смѣло можно отдѣлить въ прізовыя деньги и образовать для нижнихъ чиновъ *два или три ротныхъ пріза*. Такіе прізы значительно возбудятъ соревнованіе въ нижнихъ чинахъ по стрѣльбѣ, между тѣмъ какъ ротные хозяйственныя суммы не уменьшатся въ основномъ своемъ количествѣ, потому что капиталъ не будетъ затрачиваться.

b) *Посредствомъ арендной платы.* Во-время расположения войскъ влагерь, въ частяхъ войскъ находятся трактирныя помѣщенія, за право содержанія которыхъ, большую частью, войска получаютъ отъ содержателей плату, доходящую до немалой цифры. Такъ, напримѣръ, въ Ходынскомъ лагерѣ, подъ Москвою, въ прошлое лѣто, некоторые пошли 1-й гренадерской дивизіи получали отъ 800 до 1,000 рублей съ содержателей трактировъ. Здѣсь, на увеличеніе прізовъ, можно, безъ особаго ущерба, отдѣлить по 2%, съ рубля и образовать такимъ образомъ *полковой или батальонный прізъ* для нижнихъ чиновъ. Если же въ части арендная плата слишкомъ мала (*), то можно прямо изъ нея отдѣлить отъ 10 до 15 рублей для пріза, или особо отъ аренды выговаривать эти деньги.

Словомъ, чѣмъ больше будеть поощренія въ извѣстномъ дѣлѣ, тѣмъ большая возбуждается къ нему охота и соревнованіе. А энегія—важный двигатель во всякомъ дѣлѣ.

I. Иллюстрац.

21 января 1871 г. Мѣст. Олькеники, Виленск. губ.

(*) Напримеръ 100—150 рубл.